

## 总书记西北行[记者手记]

党的二十届三中全会前夕，习近平总书记开启了一趟西北之行：陕西延安—青海西宁—宁夏银川，4天时间3个省份，行程跨越数千里。

黄土高原、延河水畔，世界屋脊、湟水河谷，贺兰山下、塞上江南……中国西北，黄河远上白云间，山川形胜，气象苍茫。

6月18日下午，习近平总书记在延安出席中央军委政治工作会议后来青考察，第一站走进果洛西宁民族中学，看望这里的老师和同学们。

这是一群来自黄河源头的孩子们，他们的家乡是果洛藏族自治州，从边远牧区来到省会西宁，求学于这所上海援建的寄宿制中学。

习近平总书记走进高一（1）班教室。这里，一堂主题为“新时代、新家乡”的思政正在上课。教室后面的黑板报上，粉笔书写的“落其实思其树，饮其流怀其源”，稚嫩而工整。

15岁的尼东拉毛起身展开一幅手绘图，用标准的普通话向习近平总书记讲述家乡的今昔巨变：“从以前的骑马放牧到后来的骑摩托车放牧，再到现在的无人机放牧，我的家乡越来越现代化了！”

（下转第四版）

# 向着科技强国不断前进

## ——以习近平总书记为核心的党中央引领科技创新发展纪实

新华社记者 吴晶 胡浩 胡喆 张泉

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩，坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，就科技创新提出一系列新论断、新要求，对建设科技强国进行全局谋划和系统部署，推动我国科技事业发生历史性变革、取得历史性成就，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法，对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结，开辟了马克思主义科技学说的新境界，开辟了坚持走中国特色自主创新道路的新境界，开辟了新时代创新发展的新境界。

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园，前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。

2023年11月，习近平总书记来到这里，细致看完每个展位，有感而发：“上海取得的这些科技创新成果，让我感到很踏实，有了更大的信心、更足的底气。”

从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显创新底气，科学技术从来没有像今天这样推动国家进步、造福人民生活。我国用几十年的时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，建成全球最完整、规模最大的研发体系和工业体系，进入创新型国家行列，生产力和科技创新能力大幅提升。

百年未有之大变局加速演进，全球科技创新风起云涌，为人类社会带来深刻变革和重大影响，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。

站在新的历史起点，习近平总书记深刻揭示国家兴衰的“历史逻辑”，提出“科技兴则民族兴，科技强则国家强”“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。

明确“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的关键支撑”，强调创新在我国现代化建设全局中的核心地位，提出到2035年实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列，建成科技强国……

以习近平同志为核心的党中央统揽科技事业发展全局，不断拓展新视野、提出新命题、作出新论断，推出一系列奠基之举、长远之策，为建设科技强国

指明了前进方向、提供了根本遵循。

科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步，一次次踏入创新要素最活跃的地方。

在新年贺词中“点赞”重大科技成就，在贺电回信中致敬科技工作者……习近平总书记心中的“国之大事”，见证中国创新爬坡过坎的拼搏。

“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路”。

面对日趋激烈的国际博弈，习近平总书记从应对风险挑战的维度揭示科技创新的“倒逼逻辑”，提出“重大科技创新成果是国之重器、国之利器，必须牢牢掌握在自己手上”；从时代进步的维度揭示经济社会发展的“现实逻辑”，提出“中国要强，中国人民生活要好，必须有强大科技”。

这是直面复杂多变内外部环境的清醒研判；

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”；

“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天”；

“一个互联网企业即便规模再大、市值再高，如果核心元器件严重依赖外国，供应链的‘命门’掌握在别人手里，那就好比在别人的墙基上砌房子，再大再漂亮也可能经不起风雨，甚至会不堪一击”……

“形势逼人，挑战逼人，使命逼人”，解决这些“卡脖子”问题，最终要靠我们自己。

从国家急需和长远需求出发，我国在农作物种子、石油天然气、基础原材料、工业软件、科学试验用仪器设备、化学制剂等方面全力攻坚，加快突破一批药品、医疗器械、医用设备、疫苗等领域关键核心技术。

“坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，加快实现高水平科技自立自强”。

统筹科技创新对发展和安全的支撑能力，党中央、国务院2016年发布实施《国家创新驱动发展战略纲要》，接续实施《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》、前瞻谋划2021—2035年国家中长期科学和技术发展规划，加强战略、规划、计划、项目的相互衔接和压茬推进，在事关发展全局和国家安全的核心领域瞄准前沿，部署一批战略性重大科技项目。

进行新型举国体制的安排，提出持续深入的要求。“中国现代化关键在科技现代化”，“我们能不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技自立自强”。

2024年5月27日，编号为B—919G的国产大型客机正式交付东航，这是东航接收的第六架C919飞机，也是东航增订100架C919飞机订单的首架机。

（下转第四版）

释放机制。代行行使闲置住所（经营场所）资源释放机制，即由房主代替原经营主体向登记机关提出住所（经营场所）资源释放申请，登记机关会同市场监管部门进行核实后，在河北经济户籍管理系统中将有关经营主体住所（经营场所）标记“释放”字样。释放后的住所（经营场所）允许其他经营主体登记使用，保障了新的经营主体顺利登记入驻。

吴海军介绍，目前，各试点地区聚焦创业孵化基地、商业街、大型商厦等闲置住所密集区域，以列入异常的住所（经营场所）为突破口，开展实地摸排，主动对接服务，努力探索形成“一招鲜”式可复制推广的典型经验做法，营造更加稳定、公平、透明、可预期的市场准入环境。

治工作进行了经验交流，并就京津冀其他重大病虫害联防联控工作机制进行会商研讨。

据悉，截至目前，我市东亚飞蝗已发生面积36.8万亩，达到防治指标面积9.2万亩，总体发生程度中度偏轻。从6月下旬开始，我市将在全市排查基础上，利用生物农药开展绿色防控和统防统治，确保蝗虫不起飞、不成交，把因蝗虫造成的危害程度降到最低。

乾隆御碑等影像资料；京杭运河碑廊、历史长廊、大运河捷地碑廊等，从历史、人文各个角度，生动展示大运河和捷地减河的历史流传……园中的一景一物，都在讲述着大运河畔曾经的故事。

“除御碑苑水利风景区外，捷地回族乡还有全国重点文物保护单位捷地分洪设施，以及省级非遗‘捷地船号子’、捷地火车站遗址、傅圈桃园等与运河密切相关的文化元素。对于这些运河文化和红色文化资源，市、县、乡三级本着严格保护、开发服从保护原则，在科学规划指导下，通过文旅赋能，让大运河文化‘活’起来。”姜颖说，去年和今年，沧州市第九届、第十届马拉松及桃花节活动先后在捷地举办，吸引了众多马拉松爱好者和游客参加，为发展乡村旅游增添动力，更为推进大运河文化带建设增添了一抹亮色。

# 更好发挥重点企业引领带动作用 持续增强经济发展的后劲和活力

康彦民在渤海新区黄骅市调研时强调

要深入学习贯彻习近平总书书记视察河北重要讲话精神，全面落实省委、省政府工作要求，更好发挥重点企业引领带动作用，加快科技创新与产业创新深度融合，不断延伸产业链条，持续增强经济发展的后劲和活力。

康彦民来到河北临港化工有限公司、河北嘉好粮油有限公司、沧州中铁装备制造材料有限公司、达力普石油专用管有限公司、沧州旭阳化工有限公司、河北伦特化工集团有限公司、河北鑫海化工集团有限公司，深入生产车间、中心控制室、调度指挥中心、消防指挥中心、研究院和实验室，与企业负责人沟通交流，详细了解生产经营、科技研发、安全生产、生态环保等情况。

康彦民指出，主导产业和重点企业是稳定经济运行、加快培育新质生产力的关键力量，对推动高质量发展至关重要。要发挥优势主动作为，加强科技创新、产品研发、市场拓展，持续扩大产能、销售规模和市场占有率影响力，为全市经济社会发展多作贡献。要主动适应市场变化，把握行业发展趋势，调整优化产业结构，持续挖潜降本增效，加快构建循环型产业体系。要抢抓重大政策机遇，加快项目谋划实施，拓展有效投资空间，推动智能化改造、数字化转型、链条化延伸、集群化发展。要坚决守牢安全底线，严格落实安全生产责任，持续开展风险隐患排查整治，加强人员安全培训和作业审批管理，强化消防救援队伍建设，实现化工园区和企业应急救援全覆盖，全面提升安全发展水平。要落实落细环保措施，全力推进厂区及周边环境综合治理，做好露天货物苫盖、洒水降尘、清扫保洁等工作，持续改善生态环境质量。

康彦民强调，要加强领导包联，大兴调查研究，深入基层一线，了解企业所需所盼，改善提升服务水平，推进惠企政策落地，解决堵点难点问题，切实为企业健康持续发展营造良好环境。

市领导田嘉宁、董鸣钢、聂进厂参加。

## 我市持续推进社会保险高质量扩面 全市514.88万人参加基本养老保险

本报讯（记者尹君伊）今年以来，我市持续推进社会保险高质量扩面，截至目前，全市参加基本养老保险514.88万人，参加工伤保险106.3万人，参加失业保险69.09万人。这是记者日前从市政府新闻办召开的“推动高质量发展 加快建设沿海经济强市”系列主题新闻发布会上了解到的。

今年，市人社局深入实施全民参保计划，努力实现社会保险法定人群全覆盖，做到应保尽保。采取多渠道、全方位立体宣传，通过提升政策知晓率、服务便利度提高参保比例。聚焦新业态就业人员、灵活就业人员、农民工等重点群体，建立工作台账，形成有效扩面、量质齐升的良好局面。

我市规范待遇领取资格认证

已实现全覆盖。以自助人脸识别方式为主，使用河北人社、易人社APP进行手机刷脸即可实现自助认证；大数据信息比对和人工认证为辅，提升认证服务信息化水平，实现无感认证、静默认证。采用“易人社”手持认证终端设备，对特殊人群进行上门认证服务。今年以来，全市应认证159.71万人，已认证150.66万人，认证率94.34%。

同时，我市加快推进京津冀社保经办“同事同标”落地见效，持续提升社保关系转移接续效能，加强工伤协议机构互认及异地就医结算试点建设。落实京津冀社保参保登记、待遇资格互认、转移接续申请、数据共享等11项帮办业务，不断提升社保经办协同服务质效。

## 待租的空置房屋登记着别的经营主体

# “代位释放”解了求租者燃眉之急

本报讯（记者李倩）前不久，沧州爱眼医院在扩大经营规模时遇到棘手问题。医院发现当前所租用的大楼房屋大多空置，于是做好从2层扩大到1至8层经营的计划。企业负责人在申请经营场所变更时，发现空置房屋上登记着不少经营主体。“一对一”变更还能试着和原经营主体沟通联系，但“一对多”逐个联系可得花不少时间，企业发展等不了。市行政审批局工作人员了解情况后，立即指导房主向原经营主体登记机关运河区行政审批局申请经营场所释

放，解了医院燃眉之急。

记者从市行政审批局获悉，自去年12月我市探索实行代位行使闲置住所（经营场所）资源释放机制以来，已有269家经营主体通过释放住所资源改革受益。

随着商事制度改革的深入推进，经营主体登记出现的新情况和新问题亟待解决。房东与经营主体签订的租赁合同到期，有的经营主体停租后未及时注销公司，有的想保留公司却没定好迁往何处……诸如此类现象时常

发生，造成房屋无法再登记新的经营主体。“经营场所变更登记需经营主体亲自办理，原租户有的去了外地，有的已经无法联系上，既损害了房主的权益，又不利于经营场所资源的有序流动。”市行政审批局审查一科科长吴海军坦言。

为破解这一难题，自去年12月起，我市在市本级以及新华区、高新区、青县、沧县、献县、海兴县、盐山县等7个首批试点县（区）探索实行代位行使闲置住所（经营场所）资源

## 京津冀专家共商农区蝗虫联防联控

### 蝗虫踏查与应急防控演练在南大港举办

本报讯（记者杨奕文 通讯员寇奎军）记者从市农业农村局获悉，近日，2024年京津冀农区蝗虫踏查与应急防控演练活动在渤海新区南大港管理区举办，来自全国农技中心和北京、天津、河北省的植保专家及全省26个农区蝗虫

重点县植保技术人员等120余人，共同围绕京津冀农区蝗虫防控工作进行交流。

活动期间，与会人员对南大港宜蝗区蝗虫发生情况进行了实地踏查，观摩了南大港湿地蝗区生态治理成

果，并开展了农区蝗虫应急防控演练。相关专家介绍了全国蝗虫发生防控情况以及北京、天津、河北省东亚飞蝗发生防控情况。与会人员围绕监测防控工作重点、关键防治措施、农药减量增效等方面，针对秋粮作物病虫害防

## 打好文旅牌 引得游客来

### ——在沧县捷地御碑苑水利风景区感受古风新貌

本报记者 袁洪丽 本报通讯员 郑智鹏

## 运河两岸气象新

### 大运河申遗成功十周年系列报道

蓝天如洗，白云如絮。近日，记者来到沧县捷地御碑苑水利风景区，恰逢御碑苑西门外的捷地闸开闸放水。在捷地闸与捷地减河交汇处，大运河水汨汨流过，顺着捷地减河一路向东，甚是壮观。

领略水文化，感受自然之美。去年年底前刚刚跻身第二十一批国家水利风景区名单的沧州捷地御碑苑水利

风景区，将水利工程与水文化、历史文化有机融合，形成集文化、产业、旅游于一体的综合园区，成为市民及游客的“打卡”好去处。

“水利风景区以捷地水利枢纽和乾隆碑为主要背景，涵盖生态修复、滨水休闲、运动娱乐、郊游度假、文化科教等多种功能，占地2.84公顷。景区以明清时期北方传

统园林为基调，打造了乾隆碑、宪示碑、捷地闸、捷地分洪闸等‘9园18景’。”沧县捷地回族乡党委宣传委员姜颖介绍，历史上乾隆皇帝曾两次到捷地巡视治河，并写下五言诗《阅捷地减水坝》，其最后一句“是亦见一微，事在人为耳”，阐释了治河惠民应发挥人的主观能动性，也证实了“事在人为”理念与捷地的渊源。

走入御碑苑水利风景区，但见绿树成荫，流水潺潺。捷地闸、捷地分洪闸巍然耸立，坝坝时铺设的龙骨巨石清晰可见；巡礼广场，重点展示捷地减河水利设施变迁等水工文化以及



近日，运河区“沧海武韵 魅力新城”惠民武术展演活动在中国大运河非物质文化遗产展示馆举行。活动中，省级非遗项目苗刀精彩上演，让在场观众大呼“过瘾”。图为苗刀传人郭奕奕带领小学生进行苗刀演练。

杨明摄